

30 сентября
1936



14 января
2019

14 января 2019 года
после тяжёлой болезни скончался

Александр Иванович Голованов

– выдающийся учёный, Заслуженный деятель науки РФ, ректор Московского гидромелиоративного института (1979-1990), доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой мелиоративного почвоведения и земледелия (1976-1989), заведующий кафедрой мелиорации и рекультивации земель (1989-2012).

Александр Иванович Голованов был видным организатором отечественной мелиоративной науки и образования, основоположником научного и образовательного направления «Природообустройство»; автором фундаментальных учебников по мелиоративному почвоведению, мелиоративному земледелию, военной экологии, ландшафтоведению, природообустройству, мелиорации и рекультивации земель; создателем научной школы и научным руководителем более 30 кандидатов и 10 докторов наук.

Заслуги А.И. Голованова были отмечены государственными наградами.

**Александр Иванович Голованов
обладал замечательными человеческими качествами.
Светлая память о прекрасном человеке, учёном, учителе
навсегда останется в наших сердцах.**

**Выражаем глубокие соболезнования семье и близким
Александра Ивановича Голованова.**

Александр Иванович Голованов родился 30 сентября в 1936 году в г. Мелитополе, в 1955 году окончил с отличием Мелитопольский гидромелиоративный техникум, в 1960 году также с отличием – Московский институт инженеров водного хозяйства им. В.Р. Вильямса. С 1960 по 1964 гг. работал на Мещерской зональной опытно-мелиоративной станции младшим научным сотрудником и заместителем директора по научной

работе. С 1964 года трудовая деятельность А.И. Голованова связана с Московским гидромелиоративным институтом (МГМИ) (с 1994 года – Московским государственным университетом природообустройства (МГУП)), где он прошел путь от научного сотрудника, доцента кафедры сельскохозяйственных мелиораций, заведующего кафедрой мелиоративного почвоведения и земледелия, декана гидромелиоративного факультета до ректора

института(1979-1990 гг.). С 1989 по 2012 г. был заведующим кафедрой мелиорации и рекультивации земель. С 2014 года Александр Иванович Голованов работал главным научным сотрудником РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева.

Александр Иванович Голованов – выдающийся учёный-мелиоратор, известный в России и за рубежом своими фундаментальными трудами в области мелиорации и рекультивации земель, прогнозирования и регулирования водного, солевого и теплового режимов мелиорируемых земель в различных природных зонах. Им обстоятельно исследованы особенности осушения пойменных болот, формирование водного и солевого балансов орошаемых земель, предложены оригинальные способы прогноза и расчёта дренажей разного вида. Существенным вкладом в мелиоративную науку являются его исследования сложных процессов взаимодействия между почвенными и грунтовыми водами, основанные на теории влагопереноса в ненасыщенных пористых средах. А.И. Голованов является автором ряда моделей влагосолепереноса, широко используемых в настоящее время для решения важных научных и практических задач, а также понятия «мелиоративный режим земель», которое принято в мелиоративной науке.

Александр Иванович Голованов создал научную школу мелиорации и рекультивации земель. Им подготовлено более 30 кандидатов и 10 докторов технических наук. До последних дней жизни Александр Иванович Голованов продолжал руководить работой докторантов и аспирантов кафедры мелиорации и рекультивации земель.

Научные разработки А.И. Голованова вошли во многие нормативные акты, широко используются в практике проектирования. А.И. Головановым выполнены обстоятельные прогнозы для ряда крупных мелиоративных объектов: Канибадамского, Келесского, Кызылординского, Тогускентского массивов орошения, на Котельниковской, Владимирской оросительных системах, на землях Волго-Ахтубинской и Сухонской пойм.

Александр Иванович Голованов развивал международное сотрудничество в области мелиорации, в 1968 году прошел научную стажировку в Нидерландах, в 1972 году читал лекции в Финляндии, в 1977 году читал лекции и руководил аспирантами в Мексиканском сельскохозяйственном университете (Чапинго), работал экспертом в Иране, читал лекции в Сирии, участвовал в работе ряда международных конгрессов (Турция, Италия, Франция), неоднократно выезжал за рубеж для оказания помощи в развитии мелиоративного образования (Алжир, Куба,

Мексика, Болгария). Опубликовал 10 научных трудов в зарубежных изданиях, подготовил 7 кандидатов наук для стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Александр Иванович Голованов является автором 244 опубликованных печатных трудов, в том числе 160 научных, 45 учебно-методических, 25 отчетов по НИР и 14 учебников. Под его редакцией были выпущены фундаментальные учебники: «Мелиоративное почвоведение», «Мелиоративное земледелие», «Военная экология», «Ландшафтоведение», «Рекультивация нарушенных земель», «Природообустройство», «Мелиорация земель».

В 1994 г. Александр Иванович Голованов предложил новое направление в подготовке инженерных кадров в области мелиорации, рекультивации и охраны земель – природообустройство, методически объединившее эти специальности. Он был инициатором создания Учебно-методического объединения по этому направлению, в рамках которого сейчас сотрудничает 50 вузов России.

А.И. Голованов долгие годы был связан с производством, участвовал в подготовке важных нормативных документов для гидромелиоративного строительства, был экспертом по ряду проектов крупнейших мелиоративных систем в Госплане СССР, Госстрое СССР, Минводхозе СССР, Минсельхозе СССР, Минводхозе РСФСР, Минэкологии РФ, активно участвовал в работе Бюро Отделения гидротехники и мелиорации ВАСХНИЛ. Был членом пленума ВАК РФ и председателем экспертного совета по инженерным агропромышленным специальностям ВАК РФ, работал в экспертной группе Комитета по Ленинским и Государственным премиям.

А.И. Голованов был членом редколлегий журналов «Мелиорация и водное хозяйство» и «Природообустройство», более 30-ти лет был председателем докторского диссертационного совета при МГМИ-МГУП; был членом Международной ассоциации по гидравлическим исследованиям, Международной комиссии по ирригации и дренажу; избран действительным членом Академии водохозяйственных наук, академиком Академии сельскохозяйственного образования.

За успехи в подготовке инженерных и научных кадров, значительный вклад в сельскохозяйственную науку А.И. Голованов награжден орденом «Знак Почета», 4-мя медалями, медалями ВДНХ и ВВЦ РФ. В 2000 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Светлая память о прекрасном человеке, учёном, учителе, наставнике навсегда останется в наших сердцах.